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Як філософська категорія «відношення» розглядається як певні 

взаємовідношення між елементами певної системи або того чи іншого 
характеру поведінки, відношення когось з кимось. Перші спроби 
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схарактеризувати гуманне відношення до людини були здійснені філософами 
Стародавньої Греції та Риму. Сократ першим із стародавніх філософів звернув 
увагу на розвиток свого внутрішнього світу через відношення до самого себе, 
тобто на пізнання самого себе як вірного шляху до виявлення здібностей. 
Головною метою виховання він вважав звільнення людського інтелекту від 
негативних зовнішніх впливів і створення гармонійної єдності життєвих потреб 
і здібностей особистості, стимулом розвитку яких був інтерес до знань, що 
сприяє практичній діяльності людини [20, 9].  

Аристотель розглядав людину як політичну істоту, яка може розкрити 
власний потенціал лише в державі і зауважував, що «метою виховання є 
розвиток розумної та вольової сторін душі (вищих сторін)» [2, 14]. Людству, на 
думку Аристотеля, дається лише зародок здібностей, розвиток яких 
відбувається через виховання.  

Цікавими у контексті дослідження проблеми виховання гуманного 
відношення до людини є ідеї Платона щодо гуманізації навчання. Педагог, на 
думку Платона, повинен володіти глибокими знаннями світу ідей, навчати 
дітей без примусу, граючись [17, 18].  

Філософські міркування Демокріта містять ідеї про усвідомлення 
кожною людиною моральних аспектів поведінки: «Якщо навіть ти наодинці з 
самим собою, не говори і не роби нічого поганого. Вчися соромитися більше 
себе, ніж інших» [2, 21]. 

Значний внесок у розвиток теорії гуманізму внесли погляди римського 
педагога М. Квінтіліана. На його думку, всі діти від природи талановиті і 
потрібно лише вказати їм шлях для розвитку здібностей. Квінтіліану належать 
такі висловлювання: «Покарання – підлість», «Заохочуйте учня похвалами, 
щоб він радів, коли що-небудь вивчить, щоб заздрив, коли стануть вчити 
іншого» [2].  

Аналіз поглядів античних учених на проблему дослідження дав нам 
змогу прийти до висновку, що в означений період філософи прагнули 
продемонструвати вихованцям красу гуманних відношень між людьми. 
Гуманізація взаємовідношень учасників освітнього процесу сприяла 
вихованню гуманного відношення до оточуючих. 

В Епоху Відродження проблема людини вийшла на новий рівень і 
ґрунтувалась на принципі людиноцентризму. Ренесансний гуманізм 
сформувався як широкий ідейно-культурний рух. Погляди мислителів епохи 
Відродження відображали зв’язок нової культури з античністю. У центрі нової 
культури знаходилася людина, створена для щастя, любові та свободи. 
Просвітителі дбали про гуманізацію еліти суспільства, не відходячи від 
атрибутів античної освіти: перевага надавалася фізичному та естетичному 
вихованню, володінню грецькою та латинською мовами, знанню літературних 
пам’яток. Головними педагогічними ідеями гуманістів були: життєвість школи, 
розвиток самостійності, самодіяльності та активності учнів, гармонійне та 
всебічне виховання особистості.  
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Привертають увагу погляди на означену проблему Е. Роттердамського. У 
своїх працях («Похвала Глупоті», «Розмови запросто») вчений глибоко 
проаналізував людське буття і зробив акцент саме на внутрішньому світі 
особистості: її міркуваннях, поглядах. На думку Е. Роттердамського, кожна 
людина має бути добропорядною. Прикладом мають бути батьки. Нам 
імпонують міркування Е. Роттердамського про те, що розвиток особистості 
залежить від її виховання. Батьки та педагоги мають зрозуміти і пояснити 
молодій людині, що в ній закладена велика сила від природи, і ця сила може 
проявлятися в думці, в слові, волі, у добрих справах. Гуманне виховання має 
розпочинатися з пізнання людиною самої себе [15, 8].  

Інтерес для нашого дослідження представляють погляди Ж.-Ж. Руссо 
про сутність відношення та його зв’язок з процесом виховання. Вчений 
наголошував на тому, що «виховання людини починається з його народження; 
вона ще не говорить, ще не слухає, але вже вчиться. Досвід передує навчанню». 
Ж.-Ж. Руссо у праці «Еміль, або про виховання» категорично виступав проти 
примусу дитини до навчання [19]. Навчальний процес, на його думку, є 
самостійною діяльністю дитини під контролем вихователя. Ж.-Ж. Руссо 
розробив концепцію, яка ґрунтується на довірі та любові до дитини, 
заперечуючи педантизм. Нова гуманістична теорія, запропонована вченим, 
викликала в суспільстві величезний інтерес, адже містила погляди на 
виховання гуманних почуттів, «істинної людяності». Ж.-Ж. Руссо вважав, що 
такі якості людини як справедливість, доброта та милосердя є вродженими 
рисами характеру.  

Для творів філософів Нового часу характерним є пошук справжньої 
людини через боротьбу з ідолами того періоду. Особливий інтерес у контексті 
нашого дослідження представляють вчення про людину у філософії І. Канта, в 
якому акцент зроблений на моральному характері у сутності людини. Вчинки 
людини, на думку І. Канта, підпорядковані законам практичного розуму, тобто 
моральним законам. Учений особливо наголошує, що людині слід поводися з 
іншими так, як вона хотіла б, щоб вони поводилися з нею, бо людина своїми 
вчинками формує спосіб дії інших і створює форму, характер взаємовідношень 
[13].  

Особливий інтерес для нашого дослідження має думка Г. Гегеля щодо 
необхідності виховання гуманістично-спрямованої, високоморальної 
особистості. Вчений наголошував, що: «Педагогіка – це мистецтво творення 
моральних особистостей; вона розглядає людину як природну істоту й показує 
шлях, йдучи яким, вона знову народжується, а її первинна природа 
перероджується в іншу, духовну природу таким чином, що це духовне стає у 
ній звичкою» [11, 1-7]. 

Заслуговують на увагу дослідження сутності людини за Л. Фейербахом. 
Для вченого суб’єктом дослідження є реальна цілісна людина в єдності її 
тілесних і духовних якостей, яка має здатність споглядати і мислити. А 
найважливішою узагальненою характеристикою антропологічних властивостей 
«природи людини», її тілесності, розуму, волі, «серця», суб’єкта, на думку 
вченого, є чуттєвість.  
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Інтерес для нашого дослідження представляють погляди М. Бердяєва на 
сутність людини, яку він розглядав як духовну істоту, сутність і глибина якої 
обумовлюється рівнем її свободи [12, 10; 16].  

Свобода, мужність, розуміння тісно пов’язані з гуманізмом. 
М. Гайдеггер визначав людину як єдине живе творіння природи, яке може 
вчинити злочин у прямому сенсі цього слова, тобто порушити норми моралі. 
Мислитель вважає, що моральні проблеми постають більш гостро, якщо дії 
людини суперечать суспільно прийнятим моральним вимогам. Головне 
завдання особистості полягає у тому, аби вона своїми діями сприяла 
утвердженню гуманних цінностей і традицій [22]. 
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Сучасний світ, непередбачуваний і мінливий, з невпинним 

технологічним розвитком і безпомічністю в швидкому подоланні економічних 
криз і пандемій, потребує від людей уміння співпрацювати з іншими для 
вирішення нагальних проблем. Своєчасними й актуальними видаються 
визначені міжнародною освітньою спільнотою рамки компетентностей 
ХХІ століття, серед яких виокремлені колаборативні здатності (уміння до 
співпраці з іншими) як ключові уміння для успішного життя в майбутньому. 
Важливими для педагогічної громадськості є питання, пов’язані з окресленням 
шляхів формування цих умінь в учнів. У цьому аспекті неперевершеним є 
досвід Антона Макаренка. Можемо стверджувати, що в процесі трудової 
співпраці і реалізовувалася дивовижна особистісна метаморфоза вихованців 
колонії, які в подальшому стали управлінцями виробництва, активними 
трудівниками в різних галузях народного господарства. 

Завданням нашого дослідження є проаналізувати досвід А. Макаренка в 
аспекті нагальної потреби формування колаборативних умінь в сучасних 
школярів.  

Відповідно поглядів американських науковців, колаборація (співпраця) 
визначається як уміння співпрацювати з іншими, виявляти (демонструвати) 
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